MeToAbl OUMCTKU U
noAroToBKU AaHHbIX ANS
anropuTMoB MaLUMHHOIO

o0y4yeHus



[Touemy noarotoBKa AaHHbIX BaXXHa Ans
MaLUMHHOIro ooy4yeHus?

CKyCCTBEHHBIN UHTENMNEKT U MaLLMHHOE OBby4eHmne onupatroTca Ha
OaHHble. [laHHble 3TO OCHOBA BceX anropntmMoB. Ho AaHHble, C
KOTOPbIMU Mbl CTankMBaemcs B peasisHOM MUpe, 3a4acTylo ganeko He
naeanbHbl: OHU MOTYT ObITb HEMOMNHBLIMW, COAEPXXaTb OLLUNOKK, LLUYM
nnn ObITb NpeacTaBneHbl B HEYAOOHbIX ANsa aHanu3a popmarax.



[MToyuemy noaroTtoBKa AaHHbIX BaXKHa Ans
MaLUMHHOIro ooy4yeHus?

1. KayuecTBO gaHHbIX onpepenseT TOYHOCTb Moaenu: [1aHHbIe
C owndbKamu nnu nponyckamm NnpmBoAsAT K OLLUMOOYHBIM MPOrHO3aM.

[pumep: B Habope AaHHbIX O KINMIMEHTaX MarasuHa OTCYTCTBYET
nHpopmauusa o Bo3pacTte. Ecnn mogens oby4HaeTcda Ha Takux AaHHbIX,
OHa MOXET HernpaBuilbHO CErMEHTUPOBATb KIMEHTOB.



[Touemy noaroTtoBKa AaHHbLIX BaXXHa Ans
MaLUMHHOIro ooby4yeHus?

2. EanHooOpa3une gaHHbIX: PasHble opmaTtbl AaHHbIX AenatoT
NX aHanu3 CrnoXHblM. Hanpumep, ecrnv B 04HOW KOSIOHKe AaThl
3anucanbl kak "01/01/2022", a B gpyrou kak "2022-01-01", anroputmeil
He cMoryT paboTtaTb C HUMMN.

3. BbibpochI 1 wym

[Tpumep: B Habope aaHHbIX 0 goxogax ectb 3anuck "10 000 000"
BMecTo peanbHoro goxoaa "100 000". Takon BbIBPOC MOXET UCKA3UTb
pesynberaTtbl MOAENMN.



Cxema npouecca MallMHHOro ooy4yeHus
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COop AaHHbIX

OTO nepBbIN 3TaN, rge Mbl COOMpaemM JaHHbIE,
|H KOTOopble ByayT Mcnosib3oBaTbCs A 0bydeHns
Moaenu.
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OuucTKka gaHHbIX

OTOT 9JTan BKMOYaAeT o00paboTKy [MAaHHbIX, 4TODObl caenatb WX
NPUroaHbIMWU NS MaLWHHOIO 0Dy4YeHUA.

Ouunctka n dopmaTmpoBaHme gaHHbIX (C ucnonb3oBaHnem Pandas)

C6op OqMCTKa
,anHblx ,D,aHHbIX




TecTOoBbLIE AAaHHbIE

{0 e 1

OTO NOOMHOXECTBO AaHHbIX, KOTOPOE He Ucnonb3yeTcs Ans oby4yeHns
MOAENN, a NPUMEHSETCS ANt €€ NPOBEPKMU.




OOy4yeHMe n NoCcTpoeHne mopenu

Ha aTtom aTane anroputm aHanuMsnpyet oby4yalollne JaHHble N Yy4nUTCH
HaxoauUTb 3aKOHOMEPHOCTH.
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MoAenu




TecTnupoBaHue moaenu

OueHka Mmoaenu ¢ Ucnosfib3o0BaHNEM TECTOBbIX JaHHbIX.
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Pa3BepTbiBaHMe moaenw

JTo aTan, rae Mmoadesib NpuMeHAEeTCA AJA pealribHbIX JaHHbIX.
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OCHOBHbIe 3Tanbl
OUYMNCTKUN AAHHbIX



OOHapyxeHune n oopadboTka NnponyLeHHbIX

3HaYeHUM
I'Ipo6nema: B pealibHbIX AaHHbIX HaCTO OTCYTCTBYKOT 3HA4YE€HUA.

PeweHua: YoaneHue 3anncen ¢ NponyLleHHbIMU 3Ha4YeHAMN ( ecnu
Nx Mano).

df .dropna(inplace=True)

3anonHeHune NponyckoB CpeagHUM, MeanaHon unu Hamboree YacTbim

3HaYeHneM.
df[ 'BospacT'].fillna(df[ 'BospacT'].mean(),
inplace=True)



YoaneHue ayonukartoB

NMpobnema: [1ybnimpoBaHHbIe 3anncu (Hanpumep, oaHa u Ta Xxe
TpaH3aKuMa 3anmcaHa gBaxkabl) UCKaXKaloT pe3ynbTaThl aHanuaa.

PelweHue:

df .drop_duplicates(inplace=True)



ObpaboTka BbIOpOCOB

Mpo6nema: QKCTPEMaArbHbIE 3HAYEHNSA MOTYT "yTalWwmTh" MOAENb B HEBEPHYIO CTOPOHY. Hanpumep, ogvH
KNWEeHT MarasuHa 3apernctpypoBan goxog B 1 Munnuapg 4onnapos.

PeweHue: Vicnonb3oBaHne mexksapTuibHoOro pasmaxa (IQR) ana obHapyxeHus BbIbpocoB:

Q1 df['fdoxon'].quantile(0.25)

Q3 df['fdoxon'].quantile(0.75)
IQR = Q3 - Q1
df = df[(df['floxoa'] >= Q1 - 1.5 * IQR) & (df['floxog'] <= Q3 + 1.5 * IQR)]



NMpenobpaboTka
AaHHbIX



Hopmanusauusa gaHHbIX

ANroputMmbl, Takue Kak nimHenHaqa perpeccus n K-Means, 4yBCTBUTESbHbI
K MmacwuTabam OaHHbIX.

MeToAabl Hopmanusauum:

e Min-Max Scaling.
e Standard Scaling (ctaHgapTusauums).



Hopmanusauusa gaHHbIX

Ecnn ogHa nepemeHHas (HanpuMmep, BEC) N3MEPSIETCS B KMorpammax, a
apyrasi (4oxo4) B MUNMMOHaxX, MoAenb MOXET onboyHo npuaaThb
bonbLun BeC NnepemMeHHoun "goxon”.

PeweHue: lNpuBegeHne gaHHbIX K €OMHOW LWKarne (HanpumMmep, min-max
scaling):

from sklearn.preprocessing import MinMaxScaler
scaler = MinMaxScaler()

df[['Bec', 'PocTt']] = scaler.fit_transform(df[[ 'Bec’,
'"PocT']])



KooupoBaHue kKaTteropuanbHbIX AaHHbIX

MawunHel He paboTtaloT C TEeKCTOBbIMW  OAHHbIMU, WX  HYXHO
npeobpasoBaTtb B Yucna.

MeToabl:

e One-Hot Encoding: Co3gaét ctonbubl 4nga KaXXgom KaTteropumn.
e Label Encoding: [pucBanBaeT kaTeropnsm Yncriosble 3Ha4YEHUS.



KooupoBaHue kKaTteropuanbHbIX AaHHbIX

Mogenu He moryT paboTaTb C TeKCTOM (Harnpumep, "MyxunHa" nnm
"YKeHwumHa").

PelwleHue:

e One-hot encoding:
pd.get_dummies(df['Mon'], drop_first=True)
e Label encoding:
from sklearn.preprocessing import LabelEncoder
le = LabelEncoder ()
df[{ 'NMon'] = le.fit_transform(df[ 'Mon'])



Pa3sneneHune AaHHbIX

YToObl NpoBEpPUTb MOAENb HA HOBbIX JaHHbIX.
Mponopunu pasgeneHus:

e /0% gna obyyeHus, 30% ons TeCTMpoBaHUS.
e AnbrepHaTumBbl: 80/20, 60/40.



Pa3sneneHune AaHHbIX

[1lnsa oueHkn mogenm HeobxoamMmo TECTNPOBATb €€ Ha OaHHbIX,
KOTOpPblE OHa HE BUAEIIa paHeEe.

PeweHue:

from sklearn.model_selection import train_test_split
X_train, X_test, y_train, y_test =
train_test_split(X, y, test_size=0.2,
random_state=42)



OOpaboTKa TeKCTOBbIX AaHHbIX

3agauu: YoaneHue nuHUX CMMBOJSIOB (CTOM-CroB, 3HAKOB).
MeToAabl:

e TF-IDF (B3BewwmBaHne cnos.).
e Bag-of-Words (Mmogenb meLuka cros).

from sklearn.feature_extraction.text import
TfidfVectorizer

tfidf = TfidfVectorizer()
X = tfidf.fit_transform([ ' TekcT'])



PaboTta ¢ nsobpaxeHnamum

NMpobnemMbl: pasHble pa3mepbl u30bpaXeHUn, HepaBHOMEPHOE
OCBELLEHME, LLUYMbI.

MeTtoabl o6paboTKu:

« W3MeHeHune pasmepoB n3obpaxeHnn 4o PUKCUpoBaHHOIoO
pa3smMmepa.

. Hopwmanusauus 3Ha4yeHnn nukcenen (geneHne Ha 255 ans
ananasoHa [0, 1]).

cnonb3oBaHne bubnuortek: OpenCV, PIL.



PaboTta c nsobpaxeHnamm

from PIL import Image
img = Image.open('example.jpg')

img_resized = img.resize( (128, 128)) # W3meHeHue
pa3Mepa

img_resized.show()



PaboTta c nsobpaxeHnamm
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Mpumep 1: lNponyLweHHbIe 3Ha4YeHUs

[Mpmep 0bpaboTKM NPOrnycKoB.

Cutyauusa: B OaHHbIX O KNMeHTax OTCYTCTBYET BO3pacT.

e [Ipobnema: 3ToO MeLLIaeT KOPPEKTHOMY aHannay.

PeweHue: 3anonHnTb NponyLeHHblE 3HA4YEHNST MeQNaHON BO3pacTa.
Npumep Koapa:

df[ 'BospacT'] =
df[ 'BospacT'].fillna(df[ 'BospacT'].median())



Mpumep 1: lNponyLweHHbIe 3Ha4YeHUs
import pandas as pd

# Co3paHue [aHHbIX C MNPOMyleHHbIMXU 3HaYeHUsIMU

data = {
'‘UmMa’ : ['AHHaA', 'UBaH', 'Mapua’, 'Metp', 'Enena’],
'BospacT': [23, 25, None, 29, None],
'Topon': [ 'MockBa', 'KmeB', 'MuHck', 'MockBa', 'KueB']
Y

df = pd.DataFrame(data)



Mpumep 1: lNponyLweHHbIe 3Ha4YeHusA

1o obpaboTKu: [locne obpaboTKu:
UMa Bo3pacT [opopn UMa Bo3pacT [opon
AHHa 25.0 Mocksa AHHa 23.0 Mocksa
BaH 25.0 Kues NBaH 29 .4 Kues
Mapus NaN MUHCK Mapus 29.0 MUHCK
NeTp 29.0 MockBa MeTp 29.0 MockBa
EneHa \E Kues EneHa 29.0 Kues




MMpumep 2: YoaneHume CTPOK C
nponycKkamu
Ecnu Bbl XOTUTE NONMHOCTbLIO yLI,aJ'IMTb CTpOKM C I'IpOI'IyLLI,eHHbIMI/I
3HaA4YeHNAMMN.

PelweHue:

# YpaneHue CTpPOK C NponyuweHHbMU 3Ha4dYeHUAMU
df_cleaned = df.dropna()

print("\nllocne ypaneHuss CTPOK C MPOMNYyWEHHbIMU
3Ha4YeHusamu . ")

print(df_cleaned)



[Mpumep 2: YoaneHue CTpPOK C
nponycKkamu

[locne ypaneHuWss CTPOK C MpoOnNyweHHbIMM 3Ha4YeHUsMU:

UMa Bo3pacT [opopn
0 AHHa 25.0 Mockea
1 WBaH 29.4 Knes
3 [leTp 29.0 MockBa




NMpumep 3: 3anonHeHne NponyLeHHbIX
3Ha4YeHUU cneumanbHbIM 3Ha4YeHuem

# 3anoJsIHeHWe MponycKoB chneuuasibHbIM 3Ha4YeHUeM

df[ 'BospacTt'] = df[ 'BospacTt'].

flllna( ' HeVI3BeCTHO' ) Mocne ypaneHuWsi CTPOK C MPONYWEHHbIMA 3HAYEHUSIMU:
q " Nmsa BospacT lopopg

print("\nlocne 3anosHeHUs

cneunanbHbiM 3Ha4YeHuem: ")

print(df)

AHHa 23.0 MockBa
WBaH 25.0 Kues

MeTp 29.0 MockBa

0
1
2 Mapus HeusBecTHO MuHckK
3
4

EneHa Heu3BeCcTHO KueB




Mpumep 4: YaaneHue cTonobuos C

nponyckKamu
NMpumep KoAaa:

df_cleaned = df.dropna(axis=1) print("\nlocne
ypoaneHna cTonbuos

Mocne yoalieHns cTonbuoB c nponyweHHbIMN 3Ha4YeHUAMn:
C MponyieHHbIMY Wms  Fopon
3Ha4YeHusamu : ")
print(df_cleaned)

AHHa MockBa
WBaH KneB

Metp MockBa

0
1
2 Mapwus MuUHCK
3
4

EneHa KneB




NMpumep 5: Hopmanusauma gaHHbIX C
ucnonb3oBaHuem Min-Max Scaling

import pandas as pd

data = {
'UmMa’ : ['AHHa', 'WBaH', 'Mapua’, 'NMetp', 'Enena'],
'PocTt': [160, 170, 150, 180, 165], # B caHTuMeTpax
'Bec': [50, 65, 45, 80, 60] # B Kunorpammax
}

df = pd.DataFrame(data)
print("[lo Hopmanusauun:")
print(df)



NMpumep 5: Hopmanusauma gaHHbIX C

ucnonb3oBaHuem Min-Max Scaling
from sklearn.preprocessing import MinMaxScaler

# Co3paéM obbekT MinMaxScaler
scaler = MinMaxScaler()

# Hopmanusyem KoOJIOHKM "PocT" m "Bec”

df[['Poct', 'Bec']] = scaler.fit_transform(df[['PocT',
'Bec']])

print("\nlocne Hopmanusauun:")

print(df)



NMpumep 5: Hopmanusauma gaHHbIX C
ucnonb3oBaHuem Min-Max Scaling

,IJ,O HOpMann3auun: [Tocne HOpMaJsin3auun:
UMa PocTt Bec UMs PocT Bec
AHHa 160 50 AHHa 0.333333 .142857

WBaH 170 65 UBaH 0.666667 0.571429

Mapus 150 45
MeTp 180 80
EneHa 165 60

Mapua 0.000000 .000000
MeTp 1.000000 .000000
EneHa 0.500000 .428571




NMMpumep 6: Busyanusauma gaHHbIX

Ba)kHOCTb BU3yanu3auun: nomMoraet HamTn BbIOPOCHI U NOHATH
pacnpegeneHne gaHHbIX.

UHcmpymeHmMbI:

e Boxplot: ona obHapyxeHus BbIOPOCOB.
e Histplot: ana aHannsa pacnpegeneHus.



NMMpumep 6: Busyanusauusa

import matplotlib.pyplot as plt

plt.figure(figsize=(8, 4))

plt.bar(df['Uma'], df['Poct'], color='blue', alpha=06.7,
label="HopmannsoBaHHbn PocT')

plt.bar(df['Uma'], df['Bec'], color="'green', alpha=0.7,
label="HopmannsoBaHHbn Bec')

plt.legend() plt.title("HopmanusoBaHHbie gaHHble: PocT un Bec")
plt.xlabel("Wma") plt.ylabel("HopmanusoBaHHbie 3HadeHMa")
plt.show()



NMMpumep 6: Busyanusauusa

Hopmanun3oBaHHble faHHble: POCT 1 Bec

1.0 1 mmm HopmanusosaHHbIN POCT
mmm HopManu3oBaHHbIN Bec

0.8

HopManusoBaHHbIe 3Ha4YeHUsa

AHHa MBaH Mapus Netp EneHa
Ums




\ NMpumep 6: Busyanusauusa

Boxplot ON8 HOPMann3oBaHHbIX AaHHbIX
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